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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

SESIÓN ORDINARIA 
 

MIERCOLES 21 OCTUBRE 2020 
 

ACTA N°139 
 

En Río Bueno a 21 de octubre 2020, siendo las 09:02 horas, se reúne el Concejo Municipal, 

bajo la Presidencia del Alcalde de la Comuna Don Luis Roberto Reyes Álvarez, y como Secretaria 

Municipal y Ministro de Fe Doña Ana María Rebolledo Pincheira. 

 

1.-ASISTENTES: 

 

1.1.- CONCEJALES DE LA COMUNA 

SRTA. CAROLINA SILVA PEREZ 

SR. DIEGO FLORES VERA 

SR. NELSON SANTIBÁÑEZ VERGARA 

SRA. NORMA BALDOVINO URIBE 

SR. JAVIER ROSAS BOBADILLA 

SR. JUAN UNIÓN BARRIENTOS 

 

1.2.- FUNCIONARIOS MUNICIPALES 

SR. MAURICIO OVANDO HERNANDEZ, ADMINISTRADOR MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO  

SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURIDICO MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO 

SRA. PAULA HINOJOSA MORA, DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO-I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO 
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PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, buenos días a todos, damos inicio a esta sesión ordinaria de hoy 

miércoles 21 de octubre. Como primer Punto de tabla, es la aprobación del acta anterior,   

¿Existe alguna observación?  

 

CONCEJAL NORMA BALDOVINO, tengo dos observaciones, en la página 28 se inicia con la palabra 

"No", habría que agregar una "S", porque la palabra es "Nos". En mi intervención de la página 40, 

hay que agregar "que mientras se construía la plazuela con identidad mapuche, hubieron dos 

accidentes, de los cuales dos vehículos ingresaron hacia la plazuela, conteniéndose por el cerco 

perimetral que la empresa AFUSCH había instalado para la construcción de la plazuela"  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, muy buenos días a todos, tengo algunas observaciones con pequeños 

errores de transcripción, pero los haré llegar por correo electrónico  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, sin más observaciones, damos por aprobada el acta anterior 
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SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, lectura a carta enviada por vecinos Población Padre Tadeo 2.  

"Señor Luis Reyes Álvarez, alcalde de Río Bueno y Concejo Municipal 

Estimados señores, los vecinos que nos identificamos con nombre Rut y firma que adjuntamos 

venimos a expresar nuestro siguiente reclamo y molestia que por años nos hemos sentido 

perjudicados en nuestras vidas.  

En nuestra población existe un canal desde la calle ejército libertador, casi llegar al barrio San 

Pedro, ignoramos en qué tiempo se construyó dicho canal ya que nosotros llevamos viviendo en 

esta población 29 años y ya este canal existía.  

En la cantidad de años que ya hemos indicado nos hemos sentido perjudicados por la existencia de 

este canal, plaga de roedores, algunos vecinos irresponsables de otros sectores vienen a votar 

animales muertos, lo que produce un mosquito e infecciones, además del exceso de morra que 

esto se corta una vez al año (adjuntamos fotografía de dicha situación)  

Por toda esta situación presentada, nuestros hogares que colindamos hemos sido invadido por 

plaga de roedores, además queremos dejar en claro que la calle que colinda con el canal en su 

momento era transitable por personas y vehículos, y cuando fueron hacer limpieza de canal en 

esos años supuestamente para entubar, la mugre de este fue dejada en el camino, lo que hoy 

impide el tránsito de personas y vehículos. Igualmente indicamos a ustedes que las luminarias del 

sector se encuentran en mal estado lo que se presta para otro tipo de cosas (se forman junta de 

cabros que van a tomar y hacen desorden)  

Los vecinos que firmamos la carta buscamos en ustedes llamar la atención y que asuman un 

compromiso a solución a nuestro reclamo, y Esperamos que se nos responda por escrito dirigido al 

domicilio de la señora  

María Silva Bello  

Dirección Los Raulíes N°2260 Tadeo 2  

Fono: 956900307" 
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ALCALDE DE LA COMUNA, Vilenka estaba preocupada de este tema  

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, al parecer Carlos Aichele es el propietario de este canal  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, desconozco, tendría que averiguarlo concejal. Dada las nuevas 

circunstancias no sé si eso hoy es propiedad privada. De todas maneras, igual será intervenido por 

los dos proyectos que se generarán y lo encerraran, ya sea el proyecto de Avenida Balmaceda o 

por el Hospital. La solución final es entubar  

 

CONCEJAL JUAN UNION, alcalde, mientras tanto no será posible poder mandar a limpiar ese canal. 

Se entiende el tema del proyecto, pero eso es a largo plazo, y ahora debemos dar una solución 

rápida, que por lo menos termine con la plaga de ratones  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, vamos a conversar con el departamento respectivo para generar un 

operativo de limpieza.  Sé que Vilenka está haciendo las gestiones con Subdere para entubarlo a 

corto plazo. 

 

CONCEJAL NORMA BALDOVINO, eso necesitan los vecinos, un operativo muy pronto ya que hacen 

alusión tanto a los roedores, y a la falta de luminarias porque no se encuentran operativas.  

 

CONCEJAL JUAN UNION, será posible plasmar de manera escrita todas las soluciones que se están 

dando para estos vecinos, a fin de dar tranquilidad a ellos mismos  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, no se preocupe concejal, nos contactaremos directamente con ellos 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a carta dirigida al Señor Luis Roberto Reyes Álvarez, alcalde 

de la comuna y Concejo Municipal. Enviado por Juan Unión Barrientos y Luz Maldonado Candia.  
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"De nuestra consideración, quienes suscriben vienen a solicitar a usted autorización para realizar 

una caravana de vehículos y bicicletas, para el día 22 de octubre a las 18:00 horas, saliendo desde 

Plaza 21 de Mayo, recorriendo los siguientes sectores: Joaquín Prieto, Ejército Libertador; 

Baquedano; Los Laureles; Las Heras; Comercio; O'Higgins; Avenida Prat; Beauchef; Pedro Lagos; 

San Martín; Patricio Lynch y llegando nuevamente a plaza 21 de Mayo.  

Cómo es sabido el domingo 25 de octubre se realizará uno de los acontecimientos históricos más 

importantes de los últimos años, donde los ciudadanos de nuestra nación en su legítimo derecho 

decidirán por el cambio de una nueva constitución. Para ello, se requiere estar informados y 

sentirse protagonistas de esta importante decisión. Esta actividad está pensada realizarla en el 

marco de participación, respeto y responsabilidad.  

Atentos a su resolución firma atentamente  

Juan Unión Barrientos y Luz Maldonado Candia" 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, daremos respuesta haciendo las consultas pertinentes  

 

CONCEJAL JUAN UNION, En Carabineros se nos sugirió que enviemos una carta a la Municipalidad. 

La consulta que hago yo, es que hace unos días atrás hubo una caravana por el rechazo. Quisiera 

saber si ellos hicieron los permisos correspondientes a la Municipalidad  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, desconozco concejal  

 

CONCEJAL JUAN UNION, usted es el alcalde ¿o no?  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, porque tengo que saberlo todo, no formo parte del comando por el 

rechazo.   

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, quisiera consultar si en Secretaría Municipal tienen esa carta, o si tienen 

conocimiento de que haya llegado una carta de ese tipo  
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SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, nada concejal, ésta es la primera carta que recibimos  

 

ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL, buenos días a todos ustedes. Vamos a chequear la información 

con Mauricio, y daremos respuesta en su oportunidad  

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, me extraña que tenga que pasar por la Municipalidad, ya que siempre 

es Carabineros  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, generalmente todas estas actividades las autorizas Gobernación  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, cuando hemos realizado actividades en el Colegio, Carabineros sólo nos 

pide que la Municipalidad esté informada, para que estén en conocimiento de la actividad a 

realizar 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, lectura a carta enviada al Señor Luis Roberto Reyes Álvarez y 

señores concejales de la Ilustre Municipalidad de Río Bueno, por el concejal de la comuna, Juan 

Domingo Unión Barrientos, fecha 19 de octubre año 2020  

" Junto con saludar y de acuerdo a oficio de Contraloría Regional de los Ríos N°951/2018 de fecha 

29 de junio del 2018, a la auditoría externa realizada a la ilustre municipalidad de Río bueno y a la 

respuesta por ley de transparencia carta N°720 solicitada el 14 de julio de 2020, respecto a la no 

existencia de comprobantes de ingresos municipales, solicito a usted Por cumplimiento a lo 

indicado y gestionar la devolución a las arcas municipales de los $12.582.333, de los dos 

funcionarios municipales y asesor jurídico.  

  - De acuerdo a la Contraloría Regional de los Ríos en informe 951/2017 y posterior donde 

reafirma el reintegro $8.433.333, del señor Jaramillo Knopel Álvaro Elías, Asesor Jurídico de la 

Ilustre Municipalidad de Río Bueno.  
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  - En virtud del análisis de la auditoría externa realizada a la Ilustre Municipalidad de Río 

Bueno, se le solicita que los funcionarios, señora Hinojosa Mora Paula Andrea y señor Ovando 

Hernández Oscar Mauricio, reintegren $1.680.000 y $2.469.000 respectivamente.  

 - De acuerdo a lo señalado por usted en reunión de concejo municipal el que manifestó 

textualmente que estos funcionarios estaban regularizando estos reintegros situación que quedó 

demostrada en carta N°720, no es cierto  

Todo lo anteriormente expuesto, se le solicita en virtud que su administración municipal está 

llegando a su término, y los dineros que adeudan los funcionarios municipales y asesor jurídico 

deben quedar reintegrados al erario municipal.  

De lo contrario presentaré los antecedentes a los organismos judiciales respectivos por notable 

abandono de deberes, ya que le recuerdo que usted "No firma los cheques", como dijo en una 

entrevista a un medio local, pero es el representante legal de la Ilustre Municipalidad de Río 

Bueno, y por tanto debe velar por el buen recaudo y resguardo de los recursos fiscales.  

Sin otro particular saluda atentamente  

Juan Domingo Unión Barrientos  

Miraflores esquina Las Heras S/N" 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, no sólo solidarizar con esta situación de exposición pública, tanto para 

Paula, Álvaro y Mauricio, sobre una situación que ha sido considerada y están asumiendo 

responsabilidades administrativas. Los recursos están siendo devueltos de acuerdo a lo que ellos 

han estimado, no veo a donde apunte más la situación  

 

ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL, me molesta y sorprende, porque lo que se señala en la carta no es 

efectivo. No sé qué fecha tiene porque el día jueves conversé con el concejal y le expliqué que lo 

que señalaba no era cierto, en la actualidad estoy devolviendo una suma de dinero por otro 

concepto, que es un bono. Lo que señala de acuerdo a este informe que menciona no es efectivo, 

yo no debo $8.433.333. Lo de esa oportunidad data del año 2017, es que los convenios que yo 

celebraba, que fueron tres meses, no establecía la certificación de mis funciones  por parte de la 
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Administración Municipal. Qué duda cabe a ustedes, que trabajo como abogado del servicio por 

más de 10 años, que cumplo con la función desde esa data, que asisto de manera periódica al 

concejo municipal, de que tomo todos los juicios del municipio, y efectivamente cumplo con las 

labores. Lo que más me molesta es que yo se lo explique al concejal cuando nos reunimos, 

encuentro que no corresponde  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, estos tres funcionarios han tenido una gran trayectoria en este 

municipio, por una situación de carácter administrativo han debido asumir responsabilidades, en 

el caso de Paula por Casa Furniel, Mauricio por otras situaciones de carácter administrativo, ya que 

como firmante debe asumir, pero lo han hecho, y eso habla muy bien de ellos.  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, buenos días concejales, como salgo aludida en la carta, 

si quieren puedo colocar a disposición de ustedes mi liquidación de sueldo, en donde cancelo mes 

a mes el reintegro de esos recursos. En esa oportunidad tuve que asumir unas boletas que se 

quemaron en el incendio de Casa Furniel, y justamente firmé como jefa de la Unidad de 

Intervención   

 

CONCEJAL JUAN UNION, quiero decir que estoy cumpliendo con mi labor de fiscalización. Si la 

cosa se puede zanjar, respóndanme por escrito, clarificándome toda la situación, y asunto 

terminado. Yo envié un oficio, respóndanme como corresponde  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, en el caso de Paula ella podría haber tomado otra vía y haber 

resuelto administrativamente la devolución de estos recursos. No obstante, ella asumió y señaló 

que devolvería los recursos. En el caso de Álvaro, la observación se subsanó con Contraloría, desde 

esa fecha se comenzaron a certificar sus funciones. Creo que la labor de fiscalización se debe hacer 

con altura de miras. En relación a mi caso como Administrador Municipal, tuve que asumir fondos 

que no era mi responsabilidad, pero como administración debo colocar la cara, lo hice, y estoy 

devolviendo.  
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CONCEJAL JUAN UNION, por lo mismo, si la situación está subsanada, respóndanme con los 

antecedentes por escrito 

 

 

TERCER PUNTO DE TABLA 

VARIOS 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, consultar si les llegó invitación para la entrega de terreno en Avenida 

Balmaceda. Esto lo está organizando el Ministerio de Vivienda y Urbanismo, para mañana jueves a 

las 17:30 horas  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, sólo dejar constancia que no me ha llegado invitación alguna, bajo 

ningún canal  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Alcalde quisiera pedir su autorización y del Concejo Municipal para 

generar una pequeña presentación que se hizo con el departamento de Contabilidad, por los 

fondos covid-19, y los ingresos del Fondo Común Municipal a la fecha 

 

ALCALDE DE LA COMUNA, adelante Mauricio 

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, gracias Alcalde 
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CONCEJAL DIEGO FLORES, la duda que se tiene, es saber cuánto menos vamos a percibir el año 

2020  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, sólo por concepto de fondo común municipal, recalco que es el 

60% o 70% de nuestros ingresos, vamos a tener menos 527 millones de pesos, de hecho ya 

estamos recibiendo mensualmente menos recursos 

Continúa con presentación digital  

 

CONCEJAL JUAN UNION, ojalá que esta presentación se nos haga llegar a los correos electrónicos  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, no hay problema concejal  

 

CONCEJAL NORMA BALDOVINO, se ocuparon $20.000.000 de los fondos GORE en áreas verdes. 

Ese proyecto de áreas verdes es el hermoseamiento de áreas verdes en Plaza 21 de Mayo; 

plazuela Condell; Plazuela Lynch y Victoria 

Mi consulta es saber si este proyecto se debía hacer sí o sí. ¿La licitación no se podía suspender 

hasta nuevo aviso?  
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ADMINISTRADOR MUNICIPAL, lamentablemente los fondos que nos entregaron se debían rendir 

al 26 o 30 de octubre, no había más plazo  

 

CONCEJAL NORMA BALDOVINO, ¿para que se había ocupado los $23.174.00 en áreas verdes? No 

alcancé a escuchar bien  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, es el servicio de áreas verdes municipal, logramos descargar un 

mes de este servicio para alivianar la situación presupuestaria que tenemos. Nos vino demasiado 

bien esa posibilidad  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, referente al ítem "OTROS", tanto en los fondos covid-1 y covid-2, 

usted señalaba que eran gastos operativos referentes al Covid. Quisiera consultar cuáles son  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, en el covid-1 es la compra de talonarios para la entrega de canasta, 

tinta, entre otros. En el covid-2 nos permitía el arriendo de una red excavadora para atender la 

emergencia que tuvimos en el vertedero municipal. También se compró talonario de recepción de 

cajas, estampados de gráficos, adhesivos respecto al Covid   

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, asociado a áreas verdes, a fines de la semana pasada, en todo lo que 

es la curva que viene por Beauchef y sube para Avda. Prat, se estaban haciendo cortes de pasto. 

Quisiera saber si esos equipos son municipales, o pertenecen a otro grupo de trabajo   

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, desconozco quién estaría en este momento ahí, pero debieran ser 

Servicios Municipales  
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CONCEJAL CAROLINA SILVA, cuando usted habla que se descargó un mes de las mensualidades 

del servicio de áreas verdes. Esos son los servicios que nosotros solicitamos que se contrataran 

hace dos presupuestos atrás, o se refiere a otro tipo de servicio  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, es el servicio tradicional de áreas verdes, que en el mes de 

septiembre se logró contratar por este ítem. Solamente el mes de septiembre  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, ¿era por todo el monto?  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, claro  

 

CONCEJAL CAROLINA SILVA, si lo desglosamos ¿cómo queda?  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, el servicio del mes de septiembre es exactamente ese monto. 

Pudimos cargar el monto de septiembre a este proyecto nuevo, y de esa manera nos descargó 

presupuesto a nosotros. No pudimos extenderlo hasta octubre porque nos topaba con la 

rendición.  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, debo felicitar al gran equipo municipal que ha estado 

permanentemente trabajando,  con todas las dificultades económicas y presupuestarias que 

estamos llevando en esta época  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, reiterar nuevamente mis felicitaciones a todos los funcionarios en 

especial al equipo de finanzas por esta presentación, y a todos los directores municipales ya que 

ha sido un año muy complejo.  

Con la señora Paula estábamos coordinados que yo hacía la presentación,  de tal manera que ella 

respondía dudas en relación a la entrega de cajas y ayudas sociales  
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DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, como bien señalaba don Mauricio, él estaba encargado 

de realizar una presentación con los gastos desarrollados a través de los recursos Covid, para ir en 

ayuda de las personas de Río Bueno. Les quiero informar respecto a las compras que hemos 

desarrollado. En una primera instancia, compramos 500 cajas, y luego realizamos una licitación 

por 2.750 cajas, que hicieron un total de 3.250 cajas. Estas cajas ya se entregaron, y nos queda un 

pequeño delta para ser entregado en el mes de octubre.  

En esa misma instancia se compraron 250 kilos de yerba mate, que fueron entregados en su 

mayoría en el sector rural. A esto, se sumó también la compra de 500 vales de gas, los cuales han 

sido entregados en su mayoría en el sector urbano. Mencionar que hasta el mes de junio o Julio 

estuvimos entregando las ayudas casa a casa.  

Desde julio en adelante comenzamos a realizar un trabajo más rápido, ya que nos juntábamos en 

sedes sociales, y entregamos rápidamente a la gente que lo necesitaba. Nosotros en este 

momento nos encontramos con una licitación de 1.700 cajas que tenemos proyectadas para 

mediados de noviembre y el mes de diciembre. Tal vez poder dejar un delta para enero y febrero. 

También se adquirió la compra de 700 vales más de gas más los meses siguientes.  

Como quedan recursos, solicitamos la compra de pañales para adultos mayores y niños.  

En el departamento social tuvimos que colocar otra trabajadora social por el tema de la 

elaboración de informes sociales, para ir en ayuda de las personas, ya que demanda ha sido 

enorme  

 

CONCEJAL JUAN UNION, quisiera consultar, a la fecha cuántos vales de gas se han entregado  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, entregamos una primera remesa de 500 vales de gas, y 

ya hicimos un nuevo requerimiento por 700 vales más  

 

CONCEJAL JUAN UNION, ¿cómo se priorizan estas entregas a las familias?  
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DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, el primer filtro es que la gente debe tener su registro 

social de hogares. Antes de la pandemia las ayudas sociales eran enfocadas al 40% más vulnerable 

de la comuna. Sin embargo, producto de la pandemia sabemos que muchas personas quedaron sin 

su fuente laboral, por tanto, ampliamos el rango de la entrega de estas ayudas sociales. No hay un 

requisito mayor a este   

 

CONCEJAL JUAN UNION, qué injerencia ha tenido el departamento social en cuanto a la toma de 

decisiones por las ayudas sociales  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, en cuanto a las ayudas sociales de mejoramiento de 

vivienda, lo está viendo netamente el departamento social. En cuanto a las ayudas de cajas de 

alimento lo estamos viendo netamente en la dirección de Desarrollo Comunitario, por un tema de 

mayor cantidad de personal, y en relación a lo que nuestra jefa del departamento social no señaló.  

 

CONCEJAL NORMA BALDOVINO, quisiera consultar si hubo alguna ayuda para las monitoras y 

monitores que quedaron sin sus talleres producto de esta pandemia. Me refiero tanto a los 

monitores de manualidades, como de folclor  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, por lo menos a nuestras monitoras de manualidades, 

les hemos estado entregando cajas de alimentos hace 3 meses, y vales de gas. Sin embargo, tengo 

unas monitoras que son de la comuna de La Unión, y no puedo ayudarlas. También tengo dos 

monitoras del sector rural que han recibido ayuda a través de sus comunidades mapuches.  

Daniela Muñoz gestionó ayudas de alimentos para los monitores de folclor, y este mes les 

ayudaremos con vales de gas  

Quiero reconocer y valorar que este es un trabajo en equipo, ya que nos hemos visto colapsados 

como departamento social debido a la gran demanda de personas, tanto por bonos o ayuda, pero 

los funcionarios han estado permanentemente trabajando y ayudando a la comunidad  
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CONCEJAL JAVIER ROSAS, estamos claros que no se puede entregar ayuda a personas que no 

pertenezcan a nuestra comuna, pero respecto a Mantilhue, hay muchas personas inscritas en 

Entre Lagos. Quisiera saber cómo lo hacen ahí  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, al principio teníamos ese temor pensando que serían 

muchas las personas que estarían en esta situación, pero en terreno nos dimos cuenta que no es 

así. Si bien hay personas que están inscritas en el consultorio de Entre Lagos, pero tienen su 

registro social de hogares con nosotros. También hay personas que vinieron a hacer el trámite, y 

cambiaron sus domicilios. Nosotros la próxima semana haremos un operativo en el sector también  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, nosotros en el concejo hemos conversado la posibilidad de tener un 

delegado municipal en Mantilhue. Usted que ha ido al sector, ¿cree que es necesario?  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, el Alcalde siempre lo ha mencionado también, es algo 

que sí teníamos pensado hacer, pero este año cambiaron todas las condiciones. Si en un tiempo 

más podemos tener un delegado en el sector, sería fabuloso  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, tengo entendido que hay como cuatro o cinco vecinos que están 

solicitando mediagua. Cuál es la posibilidad de tener una cuadrilla, comprar materiales y realizar 

como municipio la confección de estas mediaguas. 

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, nosotras estamos trabajando con esos casos para que 

se puedan elaborar los informes sociales, con recursos Covid nosotros si podemos ayudar a estas 

personas. Por el momento se está trabajando en estos informes sociales para poder hacer los 

requerimientos pertinentes.  

 

CONCEJAL JUAN UNION, hay una vecina de Mantilhue que ha hecho bastantes críticas respecto a 

la poca preocupación del municipio. Esas son las palabras de la vecina por lo menos 
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DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, ella se llama Claudia Henríquez, yo tengo muy buena 

relación con ella, de hecho conversamos y me dijo porque había dicho esta información. Ayer que 

conversé con ella, le quedó un poco más claro cuál fue nuestro trabajo en Mantilhue.  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, hay que dejar en claro que el personal municipal ha trabajado 

seriamente, y esta dama que don Juan la conoce muy bien, lamentablemente ha sido utilizada en 

varios aspectos  

 

CONCEJAL JUAN UNION, no lo entiendo alcalde cuando dice que la persona ha sido utilizada. Aquí 

nadie utiliza a nadie. Ella es una vecina que con todo su derecho, a lo mejor está haciendo su 

reclamo correspondiente, ni usted ni nadie va a quitarles a los vecinos la posibilidad que ejerzan su 

derecho  

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, respecto a las nuevas cajas de alimentos que se comprarán, quisiera 

saber con qué recursos son  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, fondos Covid 2, porque tenemos hasta el mes de marzo 

2021 para poder rendir  

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, existe un reclamo permanente por parte de las familias del sector rural 

que se encuentran contagiadas, ya que señalan que las ayudas en alimentos se demoran mucho 

en llegar, porque todos sabemos que una vez que estás infectado te debes encerrar con tu círculo  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, las cajas si se han entregado concejal. Obviamente por 

un tema de respeto y confidencialidad de la familia infectada, nosotros no entregamos 

personalmente esta caja de ayuda, sino que se la entregamos al personal de inspección municipal  
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CONCEJAL DIEGO FLORES, nosotros con Javier Rosas lo vimos señora Paula, no es algo que haya 

salido en redes sociales  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, cuando se confirma un caso pueden pasar cinco o seis días, por tanto 

les pediría que ante cualquier eventualidad o sospecha que ustedes tengan conocimiento, nos 

avisen inmediatamente  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, nosotros estuvimos en reunión y lo más probable es 

que activemos un equipo nuestro que esté solamente destinado para estos casos. El equipo que se 

encuentra realizando esta labor, además tienen más funciones, por lo mismo es el retraso en la 

ayuda  

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, en relación a la última compra de cajas de alimentos, quisiera saber 

cuántas quedan  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, justamente el día de hoy andan en terreno también 

entregando cajas, pero quedan alrededor de 500 cajas. Pero no olvidar que ya estamos prontos a 

una licitación por más, como mencioné anteriormente  

 

CONCEJAL NELSON SANTIBAÑEZ, en Cayurruca se están arreglando casas a través de subsidios, 

hay personas que tienen madera para continuar arreglando sus viviendas. Ellos necesitan 

maestros para estas reparaciones, y me consultaban si se podía gestionar a través del municipio  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, tienen que hacernos llegar el nombre de la persona y 

algún contacto para ver la situación, pero debo mencionar que estamos realmente colapsados de 

trabajo con nuestras cuadrillas  
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CONCEJAL NELSON SANTIBAÑEZ, muchas gracias. Además la quiero felicitar a usted, y su equipo 

de trabajo por la gran labor que han desarrollado  

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, muchas gracias concejal, pero no puedo dejar pasar 

esta oportunidad para reconocer el gran trabajo que ha realizado mi gente a honorarios, desde el 

primer día han estado trabajando  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, me sumo a las felicitaciones para Paula, y todo su equipo, a seguir 

trabajando como se ha hecho hasta el momento. Muchas gracias y continuamos con los Varios 

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, alcalde, quiero solicitar reunión de la comisión de salud, para el día 

miércoles 28 de octubre a las 17:00 horas. Invitar a todos mis colegas concejales, ya que es el 

análisis del Presupuesto de Salud para el año 2021. También quiero invitar a Don Mauricio 

Ovando, y a todos quienes forman parte del equipo de salud  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, alcalde tengo una consulta respecto a la Avenida Balmaceda. Quisiera 

consultar si ese proyecto está totalmente diseñado, o se encuentra en proceso  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, está con diseño final  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, quisiera consultar si habrá una pista peatonal, de ciclistas  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, no recuerdo si el diseño considera ciclovía, pero puedo decir que todo 

lo relacionado a la iluminación es soterrado, con solución de alcantarillado y, recuperación de 

espacios públicos.  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, sería ideal una pista multipropósito, y usted como profesional de la 

actividad física sabe que cuando uno trota en el cemento daña la estructura ósea. En cambio, si se 
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tiene una pista multipropósito donde la gente pueda transitar en bicicleta, o también lo puede 

hacer caminando o trotando, el impacto que tiene es mínimo. No sé si es posible que esa ciclovía 

no sea de cemento, sino que sea de una pista multipropósito  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, efectivamente me confirman que tiene ciclovía, por lo tanto, es más 

fácil cambiar la materialidad. Habría que evaluarlo, lo encuentro muy buena idea concejal 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, muchas gracias Alcalde. También me gustaría solicitar una reunión de la 

comisión de Educación para el día lunes 26 de octubre a las 15:00 horas vía zoom. El Punto a tratar 

es el análisis PADEM 2021. Favor invitar al director Daem, jefa de finanzas Daem, representantes 

de los asistentes de la educación; colegio de profesores.  

Hace unas semanas atrás recibimos una solicitud de recursos por parte de la Cámara de Turismo 

de Río Bueno. En su oportunidad dijeron que se contactarían con ellos, y darían una respuesta de 

manera formal  

 

FUNCIONARIA ANDREA QUEZADA, efectivamente recibimos la carta concejal, me contacté con la 

presidenta, y su solicitud es para subvención año 2021, por tanto, fue derivada a la dirección de 

Secplan  

 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL, ratificar lo mismo que dice Andrea, es una carta para subvención 

año 2021, se derivó a la dirección de Secplan. Hay que ver en la aprobación del presupuesto si se 

incluye o no, ya que al parecer llegó posterior o al límite para la entrega hacia ustedes, por tanto, 

no pudo ser incluida ahí  

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, muchas gracias 

 

CONCEJAL NELSON SANTIBÁÑEZ, quisiera consultar si colocaron en el diseño de Avenida 

Balmaceda estacionamiento, para así sacar los que se utilizan en Avenida Prat  
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ALCALDE DE LA COMUNA, esperemos que se instale la empresa, y posterior podemos invitar a 

algunos representantes, incluso al mismo ITO, para que pueda refrescar en qué consiste este 

importante proyecto  

 

CONCEJAL JUAN UNION, ¿se sabe ya quién es el ITO de esta obra?  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, aún no concejal, eso corresponde al Serviu, mañana tendremos más 

información  

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, alcalde quisiera consultar qué ocurre con el proyecto de la costanera  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, este proyecto tenía una observación, la cual ya fue resuelta para su 

resolución final  

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, ¿cuándo sería el inicio?  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, de todas maneras debiera ser este año, no me atrevería a dar una 

fecha, pero actualizaré la información  

 

CONCEJAL DIEGO FLORES, hay mucha gente preguntando Alcalde, por un tema de trabajo para los 

Riobueninos  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, lo bueno es que de aquí a marzo habrá una gran fuente laboral en la 

Comuna, esperemos que esta fuente laboral esté acompañada con los porcentajes de seguridad 

sanitaria, que nos permitan elaborar de buena manera. Sería terrible entrar en cuarentena 

semanal, porque las obras comenzarían a detenerse   
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CONCEJAL JUAN UNION, me quedo pendiente una consulta. Escuché con bastante atención el 

informe de la señora Paula Hinojosa pero me olvidé de consultar cuántas personas son las que 

forman su equipo de trabajo. Me gustaría que se me informara quién es el equipo de trabajo, y 

cuantas personas lo conforman  

 

ALCALDE DE LA COMUNA, Bien señores concejales, sin más Puntos Varios a tratar, cerramos la 

sesión siendo las 11:19 horas 

 

 

 


